





Η Ζωή ΡΕΝΤΙΝΑ χωρίς caramel macchiato



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Γίνε ταξιδευτής στον τόπο σου.

Ο ΚΑΦΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΧΟΝΤΡΟ ΧΑΛΥΒΔΙΝΟ ΜΠΡΙΚΙ ΤΟΥ ΠΑΥΛΟΥ
ΕΙΝΑΙ ΒΑΡΥΓΛΥΚΟΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΣΕΡΒΙΡΕΙ Ο ΙΔΙΟΣ ΣΕ ΣΕΝΑ ΠΟΥ
ΤΟΛΜΗΣΕΣ ΜΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΑΠΟΔΡΑΣΗ ΣΤΟ ΦΩΣ ΤΗΣ ΡΕΝΤΙΝΑΣ.
ΤΟ ΟΡΕΙΝΟ ΛΙΒΑΝΙ ΤΩΝ ΞΥΛΩΝ ΚΑΙΓΕΤΑΙ ΣΤΟ ΤΖΑΚΙ
ΘΥΜΙΑΤΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΣΤΕΝΑ ΔΡΟΜΑΚΙΑ ΚΑΙ ΣΕ ΤΡΑΒΑΕΙ ΑΠΟ ΤΟ
ΜΑΝΙΚΙ ΝΑ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΙΣ ΑΙΣΘΗΣΕΙΣ ΣΟΥ.

Κείμενο/Φωτό Δημήτρης Κονταξής*

* Ο κος Δημήτρης Κονταξής είναι αναγνώστης του Voyager. Με τη δημοσίευση του κειμένου του και των φωτογραφιών του ξεκινάμε μια νέα σχέση με σας τους αναγνώστες μας, προβάλλοντας τη δική σας μισιά, τις δικές σας εμπειρίες, τα στοιχεία δηλαδή που μας κάνουν συνταξιδιώτες.



Επάνω: στον κεντρικό δρόμο της Ρεντίνας, δεξιά επάνω: παραδοσιακό φύλλο για πίττα και η κα Αμαλία φτιάχνει χορτόπιττα. Κάτω δεξιά: λουκάνικα με πράσο και πορτοκάλι

Ρεντίνα. Άγραφα, υψόμετρο 1.000 μ. Το αντίβαρο στην κοσμικότητα και την τεχνητή πολυτέλεια του ορεινού χάρτη της Ελλάδας. Σκαρφαλωμένη στην κορυφογραμμή στα όρια της Ευρυτανίας, της Φθιώτιδας και της Καρδίτσας, προικισμένη και μοναδική. Μοιάζει ξεχασμένη από τους θεούς, ο κρυφός τους παράδεισος. Ο δικός τους τόπος συνάντησης. Εδώ δεν κατοικεί τίποτα τεχνητό. Όλα είναι αφημένα στην αυθεντικότητα και την απλότητα. Δεν θα βρεις τίποτα περιττό, πέρα από τα απλά πράγματα, τα πράγματα που αγγίζουν την ευτυχία. Στα καφενεία δεν θα συναντήσεις τις όμορφες γκαρσόνες, δεν θ' απολαύσεις το caramel macchiato με cookies που μόλις βγήκαν από το φούρνο, αλλά θα πεις ελληνικό καφέ από το χαλύβδινο μπρίκι του Παύλου και η υπογλυκαιμία σου θα καταλαγιάσει με χειροποίητο γλυκό κουταλιού. Η ζεστασιά και η φιλοξενία των κατοίκων θα σε κάνει να πιστέψεις για λίγο ότι δίπλα από το καφενείο είναι το πατρικό σου και σε περιμένει η οικογένεια για ένα πιάτο ακησιστή σπιτική κοτόσουπα. Στ' αφτιά σου ηχεί συνεχώς το κοντσέρτο της ηρεμίας και της γαλήνης. Σε απογειώνει το κρεσέντο από το θρόισμα των φθινοπωρινών χρυσαφένιων φύλλων και τα αργά σταθερά πατήματα κάποιου παππού που έχει βγει για τον καθημερινό πρωινό περίπατο. Όσο κι αν θες ν' αποκτήσεις αυτό το soundtrack, ένα είναι το βέβαιο. Αυτή η μουσική δεν καταγράφεται σε compact

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Πώς θα φτάσετε: Ακολουθήστε την εθνική Αθηνών-Λαμίας και στρίψτε αριστερά προς Καρπενήσι. Αμέσως μετά το χωριό Αγ. Γεώργιος υπάρχει ταμπέλα προς Ρεντίνα (40 χλμ). Αν πάτε χειμώνα, έχετε πάντα αναολιθοπηκτές αλυσίδες, για ν' αποφύγετε τον κίνδυνο να αποκλειστείτε μέσα στο πιο πυκνό ελατοδάσος. Διαφορετικά, ο Δομοκός είναι η δεύτερη λύση, μετά τη Λαμία. Αφού κατεβείτε από το βουνό στρίψτε αριστερά, προς το χωριό Ανάβρα, Λεοντάρι. Οι ταμπέλες θα σας οδηγήσουν προς τη Ρεντίνα. Φουλάρετε το αυτοκίνητό σας, διότι βενζινάδικο δεν υπάρχει πολύ κοντά! Στον Κέδρο θα βρείτε βενζινάδικο σε απόσταση 35 χλμ. Κοντινές αποβάσεις: Καρπενήσι, Λίμνη Πήλαστρα Ελάτη, Πετρούλη, όλα σε απόσταση μιας περίπου ώρας.

Με ΚΤΕΛ από σταθμό Υπεραστικών Λεωφορείων Λιτσίων προς Καρδίτσα (τιμή € 23) και από Καρδίτσα προς Ρεντίνα δύο δρομολόγια ημερησίως, 5 το πρωί και 1 παρά τέταρτο (τιμή € 3).
Δήμος Ρεντίνας: 24430-71221
Γραφείο: 24430-71201
ΚΤΕΛ Καρδίτσας: 24410-23835, 74114
Ταξί: 6972275750
Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο: 24430-71219
Τράπεζες δεν υπάρχουν.



Για ταξιδιωτικές στον γόττο σου.





Επάνω: η παραδοσιακή γάστρα για το μπουμπάρι. Δεξιά επάνω: Η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου και στο βάθος το βουνό Καρφι. Κάτω: το παντοπωλείο της Ρεντίνας

disks, δεν πουλιέται στα δισκοπωλεία. Χαράζεται μια για πάντα στο σκληρό δίσκο της μνήμης σου. Έχεις ήδη βγει από το καφενείο και περπατάς μέσα στο τοπίο, που μόνο το χέρι του Θεού έχει αγγίξει. Μπαίνεις στο ουζοπαντοπωλείο του χωριού και ξαφνιάζεσαι από το γεγονός ότι ο χρόνος α' αυτό το παντοπωλείο σταμάτησε γύρω στα 1900. Βγαίνεις, και οι μυρωδιές της χορτόπιτας και του καμένου ξύλου αναβλύζουν από τις καμινάδες. Ή μήπως είναι αυτή του παραδοσιακού λουκανίκου από γουρουνάκι, που μόλις θυσιάστηκε, για να ικανοποιήσει και τον πιο απαιτητικό και δύσπιστο ουρανό; Ή μήπως το μπουμπάρι (το παραδοσιακό χριστουγεννιάτικο φαγητό) ή το ζυμωτό ψωμί με προζύμι που ψήνεται αργά στη γάστρα, πάνω από τα αναμμένα κάρβουνα, που λαμπυρίζουν σαν χριστουγεννιάτικα φωτάκια; Ένα ουράνιο τόξο οσμών. Άλλη μια αίσθηση κορυφώνεται. Μετά την όραση του παραδείσου η όσφρηση φτάνει στο απόγειό της. Η φύση αναβλύζει τις μυρωδιές της γενναιοδώρα. Είναι

πλουσιοπάροχη και προσφέρει τα αγαθά της σε όσους πραγματικά μπορούν να τα «δουν» και όχι μόνο να τα «κοιτάξουν».

Η αίσθηση της αφής παίρνει άλλη διάσταση στη Ρεντίνα. Κάθε σπίτι έχει τον κήπο του. Δύσκολο ν' απαρηθεις τον πειρασμό να κόψεις μια φρέσκια κόκκινη ντομάτα ή ένα δακράκι (σπάνιο λουλούδι, που φυτρώνει μόνο σε βουνά με υψηλό υψόμετρο) ή μια πασκαλιά από μια πολύχρωμη αυλή. Αν επαναστατήσει, όμως ο «έντιμος» εαυτός σου, θα βρεις στο χωριό μαγαζάκια-κοντά στο εξωκλήσι της Αγίας Παρασκευής-, όπου μπορείς ν' αγοράσεις ντόπια παραδοσιακά προϊόντα. Αν πάλι βρεθείς άνοιξη στο χωριό, μπορείς να μαζέψεις όση ρίγανη μπορείς να κουβαλήσεις από τα γύρω βουνά. Αν έρθεις Χριστούγεννα, θα στολίσεις αληθινό έλατο, το οποίο μόνος σου θα διαλέξεις και θα κόψεις. Το Πάσχα, μια συμφωνία χρωμάτων και αρωμάτων εκτυλίσσεται μπροστά σου. Αρκεί να φτάσεις έως εδώ και να το ζήσεις. Ακόμη, έλα ν' αντικρίσεις τα παραδο-



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Για ταξιδευτές στον τόπο σου.

Η ΡΕΝΤΙΝΑ ΑΝΟΙΓΕΤΑΙ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ «ΔΟΥΝ» ΚΑΙ ΟΧΙ ΑΠΛΑ ΝΑ «ΚΟΙΤΑΞΟΥΝ»



αιακά σπίτια, τα πολύχρωμα ξύλινα παράθυρα, τα σοκάκια και τη θέα προς τα ψηλά βουνά, που σαν προστάτες με τις ασπίδες τους προστατεύουν τη Θεία φύση. Τα Βαρδούσια Όρη, το Βελοούκι και η κορυφή του Ολύμπου παραστέκονται άγρυπνα στη Ρεντίνα. Η Αρχόντισσα των Αγράφων δεν θα ήταν δυνατόν ν' αρκεστεί μόνο στην ομορφιά που απλόχερα της χάρισε ο Θεός. Έχει τη δική της ιστορία και την έχει διατηρήσει. Όπως επίσης διαφυλάσσει και το υψηλό θρησκευτικό συναίσθημα, έκδηλο σε κάθε έκφραση της καθημερινότητάς της. Ορισμένα από τα έθιμά της που διέσχισαν τους αιώνες αναλλοίωτα επιβιώνουν μέχρι σήμερα, ορισμένα άλλα κάθηκαν κάτω από την πίεση της αθηνόφερτης αστικής ομοιομορφίας. Η Ανάσταση πλέον τελείται τα μεσάνυχτα, όπως στην υπόλοιπη Ελλάδα, και όχι στις τέσσερις το πρωί, όπως ήταν η παράδοση αιώνων. Αντιθέτως, η δημοπρασία ιερών λαβάρων και η περιφορά τους γύρω από το χωριό τη δεύτερη μέρα του Πάσχα καλά κρατεί. Ακόμη, η κυριακάτικη πρωινή λειτουργία κρατάει την παλιά σπουδαιότητά της και αποτελεί ιδιαίτερη στιγμή στη ζωή της Ρεντίνας. Η Κυριακή είναι ακόμη η ύψιστη μέρα, μέρα αφιερωμένη στον Κύριο και η μέρα που όλη η οικογένεια, μετά τη λειτουργία στον Άγιο Γεώργιο στην κεντρική πλατεία του χωριού, μαζεύεται γύρω από το τραπέζι για το κυριακάτικο γεύμα.



